

2012年11月中旬,罗阳接到参加"辽宁舰"海试任务后,从珠海航展现场乘飞机直接赶回沈阳,他连家都没回,立即赶往海军某基地。经过3个多小时的颠簸劳顿,于11月17日深夜到达目的地。当时,我和公司总师助理赵光亚在海军某基地迎接从沈阳赶来的罗阳。一见到罗阳,就发现他嘴角因口角炎形成了结痂。罗阳人住

宾馆后,还一再叮嘱我们要早点休息。 我住在罗阳的隔壁。11月18日早上6时多,天刚刚亮,我就隐约听见他在房间里不停地打电话,协调问题。早餐用完后,他向我询问了歼15飞机的状态和保障情况。之后,他向中航 工业董事长林左鸣、副总经理李玉海进行工作汇报。9时,罗阳从住地出发,15分钟后,他和林左鸣董事长、李玉海副总经理一同登上直升机。经过5分钟的准备,直升机于9时20分起飞飞往他日夜牵挂的"辽宁舰"。罗总乘机时除带了一个行李箱外,还给在"辽宁舰"上工作多日的同志们带去了90斤新鲜水果。

在"辽宁舰"上,罗阳与广大参试人员同廿共苦,共同经历了歼 15飞机在"辽宁舰"成功起降激动人心的时刻,见证了歼 15飞机疾风闪电般着舰瞬间所展现的"刀尖上舞蹈"的飒爽英姿。经过一个多星期的海试工作

和生活,罗阳随"辽宁舰"胜利凯旋返回大连。

11 月 25 日早上,我在大连现场组织欢迎仪式。当"辽宁舰"鸣响胜利归航的汽笛后,码头工作人员立即点燃了礼花和鞭炮,欢庆歼 15 飞机组长舰圆满成功。当"辽宁舰"缓缓了人欢迎人群的视线时,人们发出了发出,人为四人群的视线时,并兴高兴烈地大大。当时,并兴高。当时,我看见林左鸣、李玉海、孙聪、孟军等同志站立在舰岛和甲板上,脸上挂满现罗阳的身影。9 时多,我看见刚走下"辽宁舰"的罗阳,赶紧上前和准备上车

的他打招呼,并握了手。当时,我看 到他神情很疲惫,本应有力的握手却 让我感到绵软无力。没想到,这一次 的握手,竟然成了我和罗阳的永别。

9时47分,我的手机突然响起, 沈飞公司办主任郭新军在电话里焦急 地说,罗总正在大连友谊医院急救, 叫我赶紧过去。接到这个突然的消息, 我的脑海顿时一片空白。我愣愣地呆 立在那里,一言不发。怎么会这样呢? 我的心里顿时掠过一种不祥的感觉, 但我还是不愿相信这是事实。过了片 刻,我缓过神来,赶紧打电话给郭新 军进行确认。弄清情况后,我迅速将 罗阳正在医院抢救的消息报告给吕杰 主任和李玉海副总经理,并立即和吕杰主任一起当面向林左鸣董事长作了汇报。林左鸣董事长即刻指示我迅速调车,要马上赶往医院。10 时 10 分,我陪同林左鸣董事长、李玉海副总经理一行赶到医院。进入抢救室,我看到医护人员围在病床周围,正在对躺在床上的罗阳进行人工呼吸和电除颤抢救。我的心一下子就碎了,头脑一片空白,茫然走出抢救室,眼泪夺眶而出。

在 11 月 25 日举行的庆功酒宴上,知道罗总殉职消息的人纷纷安慰我和苗玉华副总经理。我们强忍悲痛。在宴会上,首批上舰试飞员小组和歼 15

飞机总设计师孙聪主动在歼 15 飞机首次着舰纪念封上联合签名,敬献给我们的罗总。

11 月 28 日,我从各方收集了罗阳 从乘坐直升机赴"辽宁舰",在舰上工 作直到下舰时的照片,去寻找罗阳的 音容笑貌以及在"辽宁舰"工作和生 活的点点滴滴。可是,我看到的是在 舰岛和甲板上,尤其是下舰时面容憔 悴的罗阳,内心感到十分的沉重。我 迅速向有关部门提供了罗阳的这些生 前照片,希望世人从影像资料中,看 见罗阳敬业操劳、殚精竭虑的身影, 以此缅怀在胜利时刻倒下的烈士罗阳。

践行罗阳精神 推动科学发展

中航工业昌飞董事长、总经理 余枫 党委书记 柔万欣

罗阳同志把全部追求和心血都奉献给了他 最热爱的航空事业,为中航工业改革发展贡献 了毕生力量,用生命践行了"航空报国"的等 等誓言。英雄已去,精神永存。罗阳的生命轨 迹闪耀的光芒辐射着 50 万航空人,激励着每 一位航空人。为此,我们要求昌飞广大干部职 工大力学习罗阳精神,深入践行罗阳精神就是 对英雄最真切的缅怀。

践行罗阳精神, 就是把他矢志不渝、航 空报国的爱国情怀融入在生命中。罗阳从进入 沈阳所的那天起, 便以身作则, 告诉自己的职 工,企业的特殊性决定了人的特殊性,我们不 能忘记的是"恪尽职守、不负重托"。这重托 就是国家利益,就是"航空报国"的梦想。罗 阳被任命为多个重点型号航空装备研制现场总 指挥,他带领团队成功克服了新机研制周期紧、 技术难度高、风险大, 批生产任务需求量大等 诸多难关,实现了多个重点新研型号的成功首 飞和设计定型。昌飞承担着重点型号研制的任 务,也同样面临着研制周期紧、技术难度高等 困难,唯有像罗阳一样恪尽职守,我们才能在 航空报国的征程上为祖国和人民交出满意的答 卷,创造无愧于祖国、无愧于人民的一流业绩。 面对每一个阶段的任务,我们必须严密组织、 奋勇争先、精诚协作,确保节点。同时,紧盯

军事装备的发展需求,着眼长远发展,使军机在转型升级中获得更大发展空间,不断研制生产适应需求的直升机产品,满足未来作战要求,为部队发展积极贡献力量。

践行罗阳精神, 就是要把他求真务实、严 明治企的作风贯穿在工作中。罗阳一贯讲求"在 精神上激情进取,在工作上求真务实"。面对 繁重的科研生产任务,昌飞公司必须做到严慎 细实、真抓实干,把罗阳求真务实的工作作风 落实到我们的一言一行、一举一动中。昌飞公 司以"市场观、客户观、成本观"为思想统领, 提出了打造军机"精品工程"和民机"竞争力 工程",干部职工紧紧抓住直升机产业发展的 良好机遇, 立足军机、拓展民机, 强化管理、 激情进取。领导干部带头学管理、带头讲管理、 带头用管理,职工不畏艰难、岗位建功。在推 动直升机产业化发展、转型升级过程中, 昌飞 公司积极转变发展方式、调整产业结构,按照 "军民并举、两翼齐飞"的原则,加快军民机 融合式发展布局,努力形成军民机共用、适应 国内国际市场的生产组织、质量保证、售后服 务等体系,着力打造质量效益型企业的思想基 础、产品基础、管理基础, 树立民族直升机产 业品牌形象。

践行罗阳精神,就是把他攻坚克难,勇攀

高峰的拼搏精神融人在创新中。罗阳经常跟身 边的技术人员说:"外国人能干成的事,我们 中国人也能干,而且能干得更好。"正是这种 攻坚克难、勇攀高峰的拼搏精神实现了歼 15 舰载机的完美升空。创新是我们发展的动力和 源泉, 昌飞公司着力实施创新驱动发展战略。 公司大力提高原始创新能力、集成创新能力和 引进消化吸收再创新能力,把增强自主创新作 为科学技术发展的战略基点和调整产业结构、 转变经济增长方式的中心环节,以自主创新提 升中国直升机制造水平。在提升自主创新的道 路上,罗阳攻坚克难、勇攀高峰的拼搏精神是 我们全体昌飞人所需要的,创新的道路不平坦, 正因为充满艰辛,智慧和汗水付出后才会收获 甜美的果实。我们始终把科学技术置于优先发 展的战略地位,将依托国家级企业技术中心和 国防科技工业高效数控研究应用中心的优势, 以掌握直升机核心关键制造技术为重点,开展 各类科研课题的研究和开发,并持续推进成果 的工程化应用。

昌飞大力践行罗阳精神,在推进直升机产业转型升级、跨越发展的征程中更加坚定了"航空报国"的信念。全体昌飞人以罗阳为榜样,步履坚定地为直升机事业的发展倾心尽智,无怨无悔。

向罗阳致敬 向伟大的航空工业精神致敬

中航工业商发副总经理 张玉金

我们的好兄长、我们的好战友,中航工业 沈飞董事长、总经理罗阳于 2012 年 11 月 25 日突发心脏病倒在工作岗位上。在中国首艘航 母"辽宁舰"成功完成舰载机起降训练,全国 为之欢欣鼓舞的时候,这个不幸的消息让我们 为之震惊,为失去一个好兄长、好战友,悲痛 惋惜。

2003 年,我在中航工业人力资源部工作期间,就因工作关系与罗阳相识。最后一次见面,是今年 4 月在上海浦东干部学院举办的集团公司领导干部培训班,我们一起参加学习培训。罗阳是一位待人谦和、做事严谨的老大哥。他平易近人,不摆架子,脸上总是带着笑容;他个性低调,不爱张扬,为人忠厚,做事严谨、细致、认真。有一次,中航工业在沈飞召开干部协管会,罗阳时任沈飞党委书记,他亲自到场协调并提出建议。平常因工作关系,我也经常向他讨教人力资源开发与管理工作方面的事情,他总是认真负责地给予支持与之心。

罗阳是一名从基层设计员做起,逐步成长起来的我党优秀领导干部,是一名典型的科研人员出身、标准的中国航空工业领军人物。他的成长经历和环境并不特别,包括他突发心脏病倒在科研现场,也并非是中国航空工业的极

端个例:中航工业成飞董事长、总经理杨宝树,中航工业导弹院总设计师董秉印,也是为国家重点型号的研制病倒在工作岗位上。航空工业的工作强度远远高于社会平均水平,压力巨大,几乎不容闪失;中国航空工业的巨大发展成就,也正是由无数航空人默默无闻的奉献和非比寻常的努力换来的。

在这种超常规努力、超常规奋斗、超常规作战的大背景下,罗阳作为歼 15 舰载机型号研制现场总指挥,以身殉国,用一种极为悲壮的事实,警示今天的青年人,伟大的航空工业精神永恒! 伟大的航空工业精神是根植于中华文明五千年生生不息的奋斗基因;是根植于无数航空工业人砥砺前行、实践构建的心灵家园;是当前中国多元化社会人们的共识与认同。以罗阳为代表的航空人,他们身上磨砺练就的是热爱航空、报效祖国,不畏艰难、追求卓越,爱岗敬业、无私奉献,默默无闻、淡泊名利的精神。

一个国家,一个时代需要脊梁,需要一批 默默奉献的脊梁;我们这样一个大国,我们这 个时代,尤其需要一批现代版的钱学森以及与 他一起照耀那个时代的光辉人物,需要一批像 罗阳这样的科研人员、管理团队,忠实地坚守 "独立自主"、"艰苦奋斗",真正地树立"爱国情怀"、"报国志向"。

罗阳的溘然长逝告诉我们,没有一批爱岗敬业、无私奉献,默默无闻、淡泊名利的人,难以支撑国之重器的航空型号复杂系统的成功研制和中国航空工业实力的进步。在今天的社会里,以罗阳为代表的无数航空工业人为我们树立了一道丰碑,他带给我们的心灵震撼使我们对人生的理解又多了一个维度,值得我们去珍惜、去放大。重点型号任务,工作复杂性、艰巨性、风险性不言而喻,项目研制周期长、技术难度大,需要成千上万爱岗敬业、无私奉献的员工。在新时代,发扬光大以罗阳为代表的航空工业精神,是我们年轻一代航空工业人责无旁贷的使命与责任。

战友已经远去,化悲痛为力量,我们要继续英雄未竟的事业。我们要不畏艰难、激情进取、开拓创新,在追赶世界最高技术水平的路上,不断超越。我们要继承与发扬光荣传统,胸怀坦荡、淡泊名利,把对党、对国家、对航空事业的无限忠诚,化作对工作的热爱,化作勇于献身的赤诚。

使命・责任・价值

中航电测党委书记 赵国庆

夜读"航空报国英模"罗阳烈士先进事迹,心情久久不能平静。英雄的离去令无数航空人潸然落泪,而英雄未竟的事业自有奋起的航空人承继,英雄的航空报国的使命感、责任感与作为一名航空人对于祖国航空事业无限的价值忠诚,更值得我们50万航空人学习并发扬光大。

学习罗阳"航空报国"的伟大使命感。 罗阳投身航空事业 30 年来,秉持航空报国 的志向与使命感,为祖国航空事业贡献了 毕生力量,建立了卓越功勋,是航空人的 一面光辉旗帜。他用坚守 30 年的航空报国 理念,组织完成了多项国家重点航空设备 研制和生产任务,实践了对党忠诚的一生, 对祖国忠诚的一生,对航空事业忠诚的一 生。他直到生命的最后一刻,在与歼 15 总 设计师孙聪的交谈中,依然惦记着怎么提 高质量问题,怎么把新的方法推广到现役 飞机上依然思考着企业如何更好地发展; 依然在内心毫不动摇地为了航空报国的使 命而努力。

我们每一位航空人虽然从事的岗位工作不同,但都应该秉承"航空报国、强军富民"宗旨,践行航空报国的使命感。我们只有充分认识到自身劳动的伟大意义,把自身的岗位贡献与航空报国的使命感密切结合起来,才能以敬业诚信、创新超越的航空理念来要求自己每时每刻的工作履职。唯有如此,我们才能真正履行一名航空人的责任与担当,才能真切体会到作为一名航空人的幸福与骄傲,我们才能在航空报国的使命感召下不断做出非凡的事业,创造幸福的人生。

我们的航空事业与祖国其他伟大事业一起,构成了中国特色社会主义建设的蓬勃生机。50万航空人与祖国各行各业、兢兢业业的劳动者一起,推动着我国国力的增强,共同推动着中华民族的伟大复兴。习近平总书记说:"实现中华民族的伟大复兴,就是中华民族近代最伟大的中国梦。"我们每位航空人唯有真正把航空报国的使命感、实现中华民族伟大复兴的历史责任感与自身岗位工作相统一,与自身社会存在和个人价值实现相统一,才能在根本上迸发出强大的责任感和创造力,这将是一股伟大而持久的力量。

学习罗阳一丝不苟的敬业精神与求真 务实的工作作风。罗阳曾说,"企业的特殊 性决定了人的特殊性。和一般企业追求利 润相比,沈飞不能忘了这八个字,那就是 '恪尽职守、不负重托'。"罗阳为了不负"航 空报国"的重托,30多年来始终坚持以兢 兢业业、一丝不苟的工作责任心要求自己、 践行使命。罗阳曾经在一篇文章中写道,"责 任,首先强调的是要担当起某种职责;第二, 是要做好分内应做的事,恪尽职守;第三, 是没有做好分内应做的事,因而应当承担 的过失。"

罗阳作为型号带头人与企业领导人, 除了坚决践行个人工作责任,更加注重履 行组织领导责任。2011年,在全体领导干部中树立"严慎细实、真抓实干"的工作作风;2012年,在全体员工中开展以"严慎细实、一丝不苟"为主题的"明责任、立标准、强作风、提素质"岗位履职专项整顿活动。他一贯讲求"在精神上激情进取,在工作上求真务实"。在确定作风建设方面的路线时,罗阳明确指出作风建设的原则:"落地!"他提出作风建设的主要内涵并身体力行。罗阳常说:"作风建设就像建筑物的根基,如果根基不落地,最后建出来的就像空中楼阁,不切实际。"

空谈误国,实干兴邦。有高度的责任 心和务实严谨的工作作风,才能不断做出 工作成绩,取得工作成果。作为一名航空人, 我们要敢于对岗位工作负责,敢于对企业 发展负责,敢于对履行"航空报国"的使 命负责,我们的责任心会不断激发出自身 的潜能和使命感提升自身的工作能力,助 推我们与航空事业一起成长和发展。

学习罗阳对于奉献航空事业坚定的价值忠诚。罗阳同志为人淳朴、严谨自律、清正廉洁、低调生活,他把自身的全部心血都投入在伟大的航空事业上,真正体现了一名航空人对于祖国航空事业坚定的价值忠诚。

作为国有大型军工企业主要负责人,罗阳同志生活简朴得甚至有些"寒酸"。他住的还是1998年在沈阳飞机设计研究所工作时的房子,家里装修朴素而简单。他戴的手表是一块黑色塑料电子表,塑料表带磨坏了,就换一个金属表带接着戴。他甚至没有一套正式的西装。他多次拒绝有关他个人的媒体宣传,5年来的《中国航空报》上找不到他任何宣传材料。他说,"干点工作,非要上电视、上报纸宣传吗?要宣传就宣传公司。"他多次主动将荣誉让给别人。他密切联系群众,心系职工。他为人忠厚,平易近人,经常深入科研生产一线,听实话,查实情。他作风民主,善于听取班子成员意见,广泛听取干部职工心声。

罗阳不慕虚荣、生活简朴、清正廉洁、 务实敬业,在长期的工作压力和挑战下, 不断取得卓越成就。而这一切只源于他内心"航空报国"的伟大使命感和奉献祖国 航空事业的无限忠诚。这种价值忠诚是他 最核心的精神信仰,这种坚定的精神信仰 最终化为了日常工作生活中令人可歌可泣 的一言一行。

在当今社会价值多元、物质主义甚嚣 尘上的时代背景下,我们每一位航空人要 坚定学习罗阳同志对于祖国航空事业的无 限忠诚。把这种价值忠诚同日常工作中责 任担当、务实勤谨的工作作风相结合;把 这种价值忠诚同敬业诚信、创新超越的航 空理念相结合;把这种价值忠诚同实现"航 空报国、强军富民"的航空宗旨和助推中 华民族伟大复兴的历史使命感相结合,共 同来指导我们的实践,共同来践行我们作 为航空人的庄严使命。